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Informe de resultados 
Municipio de San Gabriel 

La colaboración entre la ciudadanía y el Gobierno en la toma de decisiones públicas es fundamental 
en el camino hacia la refundación del estado; es por ello que la participación ciudadana es clave 
en un proceso de gobernanza. 

El Presupuesto Participativo es un mecanismo de gestión y de participación ciudadana directa, 
mediante el cual la población, junto con las autoridades municipales, elige, de un listado de 
propuestas, el destino de una parte de los recursos públicos para la ejecución de obras y proyectos 
sociales prioritarios que impulsen el desarrollo municipal y regional. 

La presente consulta se realizó del 1º de octubre al 15 de noviembre de 2019 con el propósito de 
recabar las necesidades generales de la población del estado de Jalisco en siete aspectos: Cultura 
de paz, Desarrollo y convivencia de la población, Educación, Atención y promoción de la salud, 
Cuidado del medio ambiente, Economía y comercio e Infraestructura en calles.  

En este informe se presentan los resultados municipales obtenidos a cada una de las preguntas en el 
mismo formato de la encuesta. 

 

Presentación de resultados generales del municipio 
 

Localidades Centro (31), Alista (1), Apango (3), Carpintero (1), Jiquilpan (7), La 
Guadalupe (2), Totolimispa (1) 

  

 

Género 

 

Tiene alguna 
discapacidad 

NO 45  

SI 3 Columna lastimada (1) 

¿Pertenece a pueblos 
originarios o indígenas? 

NO 34  

SI 0  
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1. Habías oído sobre el 
Presupuesto Participativo y 
sobre cómo se lleva a cabo el 
proceso 

 

2. ¿Qué piensas del 
Presupuesto Participativo? 

 

 
  

38

6

5

No sé

No creo que sea cierto

Es una forma de decidir sobre las
obras a realizar en mi localidad

11

33

5

Si

No

He escuchado pero no lo entiendo
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Gráfica de acciones más votadas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comercio 
1. Tianguis o espacios para productos 

locales: 30 
1.1 Ampliar: 11 
1.2 Dar mantenimiento: 8 

2. Programas de impulso económico a 
personas en situación de vulnerabilidad: 
26 

2.1 Crear: 11 
2.2 Apoyar: 6 
2.3 Implementar: 6 

Medio Ambiente 
1. Reforestación y cuidado de 

bosques: 23 
1.1 Recuperar y proteger: 13 
1.2 Implementar un 
programa de cuidado: 5 
1.3 Fomentar en la población 
el cuidado: 5 

2. Cauces de ríos y arroyos: 21 
2.1 Limpiar y sanear: 17 
2.2 Dar mantenimiento: 4 
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Desarrollo y Convivencia de la 
Población 

1. Deporte: 34 
1.1 Áreas deportivas  (abiertos, 

pistas para correr, patinar, etc.): 
14 

1.2 Instalación deportiva (aparatos 
de ejercicio, equipamiento): 9 

2. Espacios culturales: 31 
 2.1 Ferias culturales: 17 
 2.2 Auditorios públicos: 11 

Atención y Promoción de 
la Salud 

1.  Vehículos para atención de 
salud: 27 

 1.1 Adquirir: 16 
1.2 Equipar: 4 

2.  Campañas y formación para la 
promoción de la salud: 24 

 2.1 Implementar: 8 
 2.2 Ampliar: 5 
 2.3 Organizar: 5 

Infraestructura en Calles 
1. Alumbrado público: 25 

1.1 Instalar: 12  
1.2 Dar mantenimiento: 7 

2. Calles: 17 
2.1 Remodelar: 9 
2.2 Construir: 6 

Cultura de Paz 
1. Creación de corredores seguros 
(luminarias, banquetas accesibles, 
parabuses seguros, cámaras de 
seguridad, etc.): 23 
 
2. Implementar programas de 
fortalecimiento del tejido social (brigadas 
de limpieza, huerto comunitario, 
festivales comunitarios, etc.): 23 

Educación 
1. Apoyos en la educación para 

personas en situación de vulnerabilidad 
y con perspectiva de género: 15 

1.1 Proveer: 7 
1.2 Ampliar: 4 
1.3 Promover: 4 

2. Escuela para el arte y la cultura: 15 
2.1 Ampliar: 5 
2.2 Equipar: 4 

3. Educación para adultos: 15 
 3.1 Equipar: 13 
 3.2 Dar mantenimiento: 1 
 3.3 Implementar: 1 
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Preguntas 

1. ¿Cuáles de las siguientes acciones para la Cultura de Paz te 
parecen más necesarias? Elige 2. 

 
Preferencia Obra/Proyecto 

23 
Creación de corredores seguros (luminarias, banquetas accesibles, 
parabuses seguros, cámaras de seguridad, etc.) 

23 
Implementar programas de fortalecimiento del tejido social (brigadas de 
limpieza, huerto comunitario, festivales comunitarios, etc.) 

15 
Mejorar la atención terapéutica e incluir capacitación para el trabajo a 
jóvenes en riesgo 

13 
Implementar programas de capacitación para jóvenes sobre prevención y 
solución pacífica de conflictos 

12 Implementar programas de atención a víctimas con perspectiva de género 

11 
Capacitar en temas y herramientas de cultura de paz, perspectiva de 
género y derechos humanos a servidoras y servidores públicos. 

1 Otra: Instalar cámaras de seguridad (1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
5

2. ¿Cuáles de las siguientes acciones para el desarrollo y convivencia 
de la población te parecen más necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/ 
Proyecto 

OP1  OP2  OP3  OP4  

34 Deporte Canchas de 
usos múltiples 6 

Áreas 
deportivas  
(abiertos, 
pistas para 
correr, 
patinar, etc)  

14 

Espacios  
deportivos (que se 
halle cubierto o 
techado) 

5 

Instalación 
deportiva 
(aparatos de 
ejercicio, 
equipamiento) 

9 

31 
Espacios 
culturales 

Casas de 
cultura  2 Auditorios 

públicos 11 Infraestructura 
para exposiciones 1 Ferias culturales 17 

19 
Áreas de 
convivencia 

Parques 
(lineales, etc.) 8 Jardines 4 Plazas públicas   6  Monumentos y 

fuentes 1 

11 
Paseos y 
turismo 

Malecones o 
atractivos de 
arquitectura 

2 Paradores y 
Miradores 2 Atractivos 

naturales 4 Atractivos   
arqueológicos 3 

3 Otro: Instalar redes de internet gratuito (1), Mejorar en el tema de salud (1) 
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3. ¿Cuáles de las siguientes acciones para la Educación te parecen 
más necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

15 

Apoyos en la 
educación para 
personas en 
situación de 
vulnerabilidad y 
con perspectiva de 
género 

 Proveer 7 Ampliar 4 Promover 4    

15 
Educación para 
adultos  Proveer 0 Implementar 1 Equipar 13 Dar 

mantenimiento 1 

15 
Escuela para el 
arte y la cultura  Remodelar 3 Ampliar 5 Equipar 4 Dar 

mantenimiento 3 

10 

Campaña de 
alfabetización y 
fomento a la 
lectura 

 Organizar 3 Implementar 6 Fortalecer 1    

10 Jardín de niños  Remodelar 0 Ampliar 5 Equipar 2 Dar 
mantenimiento 3 

8 

Escuela de oficios y 
técnicas 
tradicionales de la 
región 

 Remodelar 1 Ampliar 3 Equipar 4 Dar 
mantenimiento 0 

7 
Campaña de 
alfabetización 
digital 

 Organizar 4 Implementar 1 Fortalecer 2 
  

7 Primaria  Remodelar 2 Ampliar 0 Equipar 5 Dar 
mantenimiento 0 

6 Secundaria  Remodelar 2 Ampliar 3 Equipar 1 Dar 
mantenimiento 0 

3 Escuelas técnicas  Remodelar 0 Ampliar 1 Equipar 1 Dar 
mantenimiento 1 

2 Otra: Equipar las escuelas (1) 
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4. ¿Cuáles de las siguientes acciones para la atención y promoción de 
la salud por parte de instituciones públicas te parecen más 
necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

23 
Vehículos para 
atención de salud  Adquirir 16 Adaptar 0 Dar 

mantenimiento 3 Equipar 4 

21 

Campañas y 
formación para la 
promoción de la 
salud 

 Organizar 5 Implementa
r 8 Fortalecer 3 Ampliar 5 

16 Casas  de salud  Construir 9 Remodelar 0 Dar 
mantenimiento 3 Equipar 4 

15 Clínicas  Construir 8 Remodelar 2 Dar 
mantenimiento 1 Equipar 4 

8 

Servicios de salud 
para personas en 
situación de 
vulnerabilidad 

 Proveer 3 Ampliar 0 Fortalecer 3 Equipar 2 

8 Ferias de salud   Organizar 4 Implementa
r 1 Fortalecer 2 Ampliar 1 

6 Dispensario  Proveer 5 Ampliar 1 Dar 
mantenimiento 0 Equipar 0 

1 Otra:  
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5. ¿Cuáles de las siguientes Acciones para el Cuidado del Medio 
Ambiente te parecen más necesarias? Elige 2 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

23 
Reforestación y 
cuidado de 
bosques 

 Recuperar 
y proteger 13 

Implementar 
un programa 
de cuidado 

5 
Fomentar en la 
población el 
cuidado 

5    

21 
Cauces de ríos y 
arroyos  Limpiar y 

sanear 17 Recuperar 0 
Implementar 
un programa 
de cuidado 

0 Dar 
mantenimiento 4 

15 
Drenajes y 
alcantarillado  Instalar 1 Limpiar 6 Ampliar la red 4 Dar 

mantenimiento 4 

10 
Energía con 
celdas solares  Instalar 9 Ampliar 1 Dar 

mantenimiento 0    

10 
Captación de 
aguas pluviales  Instalar 9 Fomentar el 

uso 0 Dar 
mantenimiento 0 Ampliar 1 

9 

Zonas para 
separación de 
basura en lugares 
públicos  

 Instalar 6 Remodelar 1 Ampliar 0 Dar 
mantenimiento 2 

5 
Campaña de 
manejo integral 
del agua 

 Organizar 1 Implementar 3 Fortalecer 1 Ampliar 0 

4 Plantas de biogás  Instalar 4 Fomentar el 
uso 0     

1 Otra: Instalar contenedores de basura (1) 
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6. ¿Cuáles de las siguientes acciones para el desarrollo dela 
economía y el comercio te parecen más necesarias? Elige 2 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

30 
Tianguis o espacios 
para productos 
locales 

 Habilitar 5 Remodelar 6 Ampliar 11 Dar 
mantenimiento 8 

26 

Programas de 
impulso 
económico a 
personas en 
situación de 
vulnerabilidad 

 Crear 11 Implementar 6 Capacitar 3 Apoyar 6 

20 Mercado  Construir 13 Remodelar 6 Ampliar 0 Dar 
mantenimiento 1 

7 
Estacionamiento 
para camiones de 
carga 

 Construir 4 Remodelar 0 Ampliar 1 Dar 
mantenimiento 2 

6 

Proyectos para el 
emprendimiento 
con perspectiva de 
género 

 Crear 2 Implementar 2 Capacitar 0 Apoyar 2 

4 Rastros  Construir 3 Remodelar 0 Ampliar 0 Dar 
mantenimiento 1 

5 Otra: Regresar el tianguis a la plaza (2) 
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7. ¿Cuáles de las siguientes acciones de infraestructura en calles te 
parecen más necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

25 Alumbrado público  Instalar 12 Remodelar 2 Ampliar 4 Dar 
mantenimiento 7 

17 Calles  Construir 6 Remodelar 9 Ampliar 1 Dar 
mantenimiento 1 

16 
Banquetas o 
andadores  Construir 2 Remodelar 5 Ampliar 3 Dar 

mantenimiento 6 

13 Agua y drenaje  Construir 4 Remodelar 2 Ampliar 4 Dar 
mantenimiento 3 

11 
Rampas para 
personas con 
discapacidad 

 Construir 8 Remodelar 1 Ampliar 0 Dar 
mantenimiento 2 

6 Empedrados  Construir 2 Remodelar 3 Ampliar 0 Dar 
mantenimiento 1 

6 Pasos peatonales  Construir 3 Remodelar 2 Ampliar 0 Dar 
mantenimiento 1 

2 
Placas con nombre 
de las calles  Instalar 0 Remodelar 1 Crear 0 Dar 

mantenimiento 1 

2 Otra: Instalar semáforos y construir un puente peatonal en la preparatoria (1) 

 

 

8. ¿Te gustaría saber algo más sobre Presupuesto Participativo? 
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Plan Municipal de desarrollo y gobernanza de 
San Gabriel 

DIAGNÓSTICO DEL PLAN DE DESARROLLO DE LA REGIÓN 06 SUR 
 

Principales problemas: 
 
1.Elevados niveles de contaminación generada por los residuos 
sólidos. La región Sur enfrenta el problema de la contaminación 
derivada de la generación de residuos sólidos urbanos que no son 
tratados en su totalidad 
 
2. Población con bajos ingresos. El 44.9% de la población en la región 
recibe menos de dos salarios mínimos por su trabajo, los municipios más 
críticos para este indicador son Zapotitlán de Vadillo (63.5%), Tolimán 
(62.3%), Pihuamo (49.9%), San Gabriel (49.5%) y Gómez Farías (46.6%). 
 
3. Carencia por acceso a la alimentación. Se registra que el 24.2% de 
la población sufre de carencia alimentaria, lo que se traduce en una 
afectación a 66,797 personas, que viven en esta condición. 
 
4. Prevalencia de baja Conectividad terrestre en la Región. Prevalece 
la baja conectividad, salvo algunas excepciones. 
 
5. Capacidad de gestión limitada de funcionarios y servidores públicos 
municipales. En materia de transparencia el ITEI (2014), reporta para 
los municipios de la Región Sur, que ocho de los doce municipios de la 
región no alcanzan ni el 12% en el cumplimiento de sus obligaciones, 
cifras muy por debajo del promedio estatal (84.6%). Solo un municipio 
(Tamazula de Gordiano) rebasa el promedio estatal con el 91.1%. 
 
6. Riesgos de erosión y deforestación elevados. El 80% de la superficie 
de la región Sur cuenta con cobertura forestal, sin embargo, se tienen 
ocho municipios con importante superficie en riesgo de erosión que 
fluctúa entre el 27.5% y el 10.6%, estos son: Tonila, Tuxpan y Zapotlán el 
Grande con más del 20% de su cobertura forestal; San Gabriel, 
Zapotitlán de Vadillo y Zapotiltic que rebasan el 12% y Tolimán y Gómez 
Farías que superan el 10%. Por otra parte, los mayores problemas en el 
manejo de la superficie con cobertura forestal por contar con 
deforestación son: Jilotlán de los Dolores (21.5%) y Tolimán (11.2%). 
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EJES RECTORES DEL PMDYG DE SAN GABRIEL 2018-2021 
 
DESARROLLO SOCIAL 
 
 • Región reconocida a nivel internacional por ser cuna de escritores, 
escultores y cantantes, identidad construida por su herencia histórica, 
tradiciones, costumbres y prácticas actuales de la población. 
• Región con una amplia y atractiva oferta educativa de todos los 
niveles, con reconocimiento y competencia nacional e internacional.  
• La población de la región Sur se caracteriza por tener profesionistas 
con preparación de alto nivel, con capacidad para insertase 
rápidamente en el ámbito laboral y ser bien remunerados.  
• La región Sur es el principal atractivo turístico del estado, por su alta 
calidad y amplia oferta de servicios turísticos y culturales. 
 
DESARROLLO ECONOMICO 
 
• Territorio próspero y competitivo gracias al aprovechamiento 
sustentable de la agricultura, particularmente destacado en la 
producción de berries, aguacate, caña de azúcar y verduras.  
• El desarrollo económico y productivo de la región es sustentable, 
próspero y competitivo, particularmente destaca en la producción de 
productos maderables y en productos minerales no metálicos. 
 
 
DESARROLLO SOSTENIBLE DEL TERRITORIO 
 
• Región con modelo ejemplar en el manejo, aprovechamiento y 
cuidado del medio ambiente, lo que ha permitido implementar su 
proyecto interregionalmente. 

 


